## 强监管形势下 产业金融发展必须坚守本源

产业金融发展需要突出"集团化、市场化、品牌化、特色化"。

文 | 高培道 张元瑾



产业金融是在现代金融体系趋向综合化 的过程中出现的依托并能够有效促进特定产 业发展的金融活动的总称。我国众多大型产 业集团通过新设或并购等方式控股部分金融 企业,成为我国金融体系的重要组成部分。 近年来,中央对金融工作作出一系列重大部 署,全面加强金融监管。在新形势下,产业 金融必须坚守本源,突出"集团化、市场化、 品牌化、特色化",遵循金融监管要求,强 化产融协同,坚持开放发展,走集约共享道路, 顺应数字化浪潮,加强风险防控,方能强基 固本、行稳致远。

## 产融结合是趋势

我国产业金融伴随着改革开放和国有企 业改革进程,不断演进发展。产业集团拥有 巨大的产业资源和强大的产业体系,资产存 量大、投资规模大、资金需求量大,对投资 金融业务具有较强的动机。

产业集团投资金融业务可以减少信息不 对称。交易双方掌握的信息不完全会导致市 场失灵,体现在事前信息不对称带来的逆向 选择以及事后信息不对称带来的道德风险。 实体企业和金融机构独立交易时,通常会由 于信息不对称,在交易对象搜索、谈判、签 约和监督等行为中产生较高的交易成本,给 双方带来不同程度的损失。当实体企业和金 融机构通过一定的制度安排,将市场交易内 部化,并形成紧密的利益共同体时,实体企 业可以更加经济、高效、便捷、安全地获取 金融产品服务,满足经营发展需要;金融机 构能够更加全面、深入了解企业生产经营状 况,对金融服务精准定价,有效克服信息不 对称问题,提高资源配置效率,进而实现整 个集团利益最大化。

金融业务可以促进产业集团做强做优。实

体企业投资金融业务,有利于通过相互协同, 扩大市场份额,获得新的利润增长点;有利 于充分发挥不同业务板块优势,分散经营风 险;有利于降低内部管理成本,加速形成规 模效应,为企业发展创造持续动力。

产业集团与金融机构可以形成资源协同 效应。实体企业和金融机构拥有不同的资源 和能力,形成了独特的竞争优势。实体企业 可以利用自身资源优势,支持金融业务开拓, 同时金融资本可以依托实体企业资源优势, 获取更为有利的竞争条件,引入更为经济的 金融资源,进而促进产业资本的发展。两者 相互依存、相互驱动,从而产生协同发展效应, 提升企业集团实力。

此外,通过监管披露的情况来看(详见 《中国金融稳定报告(2018)》),在我国 也存在部分产业集团投资金融的动机不纯, 其通过虚假注资、杠杆资金和关联交易,急 剧向金融业扩张,控制多个、多类金融机构, 形成跨领域、跨业态、跨区域、跨国境经营 的金融控股集团,利用所控股金融机构提供 贷款、担保等方式获取信贷资金、操纵利润、 转移或隐匿资产,将所控股金融机构作为"提 款机"套取巨额资金,向实际控制人或最终 受益人进行利益输送。

多数大型企业集团都不同程度地涉足金 融领域, 按照投资主体划分, 产业金融主要 有两类。首先是中央企业控股的金融业务。 中央企业在我国关系国家安全和国民经济命 脉的主要行业和关键领域占据支配地位, 当 前,越来越多的中央企业在发展过程中,布 局金融,建设产业金融平台。截至2020年年 末,国资委直接管理的97家央企中,80多家 直接或间接拥有权属金融子企业, 30 多家设 立了产业金融平台。从持牌情况来看,控制 了不少于5家持牌金融子公司的央企超过10 产业集团拥有巨 大的产业资源和 强大的产业体 系, 资产存量大、 投资规模大、资 金需求量大,对 投资金融业务具 有较强的动机。

家。招商局、国家电网、华能集团、五矿集团、 中航工业等央企是积极稳妥发展产业金融的 典型代表,均取得了较好成效。其次是民营 实体企业和上市公司控股的金融业务。我国 部分大型民营企业和上市公司出于各种目的, 通过投资、并购等方式逐步控制多家、多类 金融机构,如明天系、海航集团、复星国际、 恒大集团等。

此外,随着互联网经济、数字经济的兴起和发展,部分互联网企业(如阿里巴巴、腾讯、京东等)在电子商务领域取得优势地位后,也逐步向金融业拓展,获取多个金融牌照并建立综合化金融平台。

## 强监管、重规制是主旋律

2017年7月,习近平总书记在全国金融工作会议上强调,必须加强党对金融工作的领导,紧紧围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三项任务,创新和完善金融调控,健全现代金融企业制度,完善金融市场体系,推进构建现代金融监管框架。在2021年3月公布的《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中,针对建立现代财税金融体制、深化金融供给侧结构性改革、实施金融安全战略等事项进行了重点安排,提出要大力发展绿色金融、推动供应链金融创新发展、稳妥发展金融科技、增强金融普惠性等,为金融工作指明了方向。

近年来,金融监管全面加强,在金融控股公司层面,人民银行印发《金融控股公司监督管理试行办法》(人民银行令〔2020〕第4号),对金控公司实施准入管理,全面持续穿透监管金控公司的资本、行为及风险;在

金融业务层面,银保监会、证监会印发多份规章制度,规范资产管理、信托、保险、融资租赁等业务;在非金融企业投资金融业务层面,人民银行、银保监会、证监会加强非金融企业投资金融机构监管,国资委印发《关于加强中央企业金融业务管理和风险防范的指导意见》(国资发资本规〔2019〕25号),要求央企发展金融业务以发挥协同效应为目标,紧紧围绕主业需要审慎开展。2021年,国资委要求央企优化调整金融业务布局,对投资金融业务提出了更加细化的工作要求。强监管、重规制是当前和今后金融监管的主旋律。

受内外部因素影响,我国经济中一些长期 积累的深层次矛盾逐渐暴露,虽然风险项目 呈下降趋势,但金融风险仍处于易发多发期。 市场异常波动风险不容忽视,监管机构进一 步提高重点领域风险防范要求,引导行业脱 虚向实、加速出清。金融业务化解存量风险、 遏制增量风险面临较大压力。

## 推动产融协同良性互动

产业金融发展必须坚守本源,以产业为本、金融为器,推动产融协同良性互动,在新形势下,产业金融发展要突出"集团化、市场化、品牌化、特色化",集团化即加强产业集团资本、资产、资信等资源统筹配置,推动金融与产业之间、金融单位之间的融合发展、协调发展,实现集团利益最大化;市场化即金融业务与市场充分接轨,依托主业而不依赖主业,主要以市场化的方式获得主业业务,并积极稳妥"走出去",在市场中经风雨、谋发展;品牌化即借助主业品牌优势,树立专业可托付的金融品牌形象,提升品牌辨识度、美誉度和影响力;特色化即利用好

主业长产业链的战略大纵深优势,聚焦所属 产业领域,集中发力,不断突破,做金融细 分领域的引领者。实现产业金融协同良性互 动需要重点做好以下六项工作。

第一是遵循监管要求。产业金融不是金融 监管的法外之地。大型产业金融控股集团纳 入金控公司监管是大势所趋,必须结合实际, 主动拥抱、适应、融入监管,对照监管要求, 强化实业与金融隔离,压缩产权层级,明晰 股权关系,规范交叉持股行为,优化业务布局, 完善法人治理架构,规范关联交易,持续提 升金融综合服务能力。

第二是深化产融协同。服务好本集团产 业发展,是产业金融的主责主业,是产业金 融存在的"法理依据",特别是对于中央企 业控股的金融业务而言更应如此。在业务布 局上,要避免单纯追求金融牌照和业务规模, 对于难以实现协同、单纯追求利润的金融业 务应当严格控制。在业务发展上,条件相近 的情况下,产业集团的金融业务可优先选择 内部金融单位开展,但金融单位也要发挥接 近产业、熟悉产业、融入产业的优势,侧重 培育比市场上其他金融单位更具优势、更富 效率的业务领域,拿出具有市场竞争力的产 品和服务,对接本集团金融需求,以服务创 造价值,靠竞争力吃饭,从而实现以融强产、 以融兴产。

第三是坚持开放发展。金融是高度市场 化的行业,产业金融若要实现高质量、可持 续发展,不能封闭僵化,必须与市场充分接 轨。业务上,不能安于股东业务一隅,要积 极拓展产业链金融等非股东业务, 提升服务 能力,服务实体经济创新、协调、绿色、开放、 共享发展,实现股东业务与市场化业务相融 并进。资本上,不能单纯依赖股东注资,要 拓宽融资渠道,提升自我发展能力。机制上, 要建立区别于产业管理、适应金融业务"打法" 的体制机制。

第四是走集约共享发展道路。集约共享 是综合金融集团发展的优势所在。产业金融 集团要在依法合规的前提下, 统筹推进不同 金融牌照间的资源共享和业务融合,坚持优 势互补、协调发展,深化金融单位间业务、 产品、渠道、服务和品牌等方面的全方位、 多层次合作,深入挖掘规模经济和协同效应, 形成拢指成拳集中发力的良好局面。

第五是顺应数字化浪潮。当前,数字技 术与实体经济深度融合,新产业新业态新模 式层出不穷,正在对越来越多的传统金融业 务产生变革式影响。产业金融背靠强大的产 业支撑, 在数字化发展方面"慢半拍"似乎 影响不大,但若要长远发展,数字化发展坚 决不能掉队。要大力发展线上金融、数字金融、 智慧金融,利用大云物移智链等金融科技手 段变革业务模式,赋能金融业务全流程,转 变经营方式,提升运营效率,改善客户体验, 切实增强金融业务的核心竞争能力。

第六是加强风险管控。防范化解重大风 险,是中央明确的三大攻坚战之一,重点就 是防控金融风险。对于产业金融,特别是央 企金融,风险容忍度低,试错成本高,防范 化解重大风险既是底线, 也是生命线。发展 产业金融,要培育风险文化,把握好金融服 务实体经济的本源,平衡好创新、规模、利 润和风险的关系,不搞盲目创新和监管套利, 避免规模冲动和利润冲动, 合理控制金融杠 杆,严控投机性金融衍生品交易等高风险业 务,完善风险防控机制,提升风险防范和化 解能力,坚决守住不发生重大风险的底线。 3

(作者供职于国网英大股份有限公司)

产业金融,特别 是央企金融,风 险容忍度低,试 错成本高, 防范 化解重大风险既 是底线,也是生 命线。